

在会见出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动外方嘉宾时的讲话

(2024年10月11日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

首先,我谨代表中国政府和中国人民,对各位朋友来华出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动表示诚挚欢迎!今天是中国传统佳节重阳节。这是一个象征着尊老和团圆的节日。很高兴与大家共聚一堂,共话友谊。

国之交在于民相亲。人民友好是国际关系行稳致远的基础,是促进世界和平发展的不竭动力,是实现合作共赢的基本前提。在座各位长期致力于对华友好事业,是中国人民的好朋友、老朋友。大家不远万里、跨越山海,都是为了友谊这件大事,都是为了人民友好的伟大事业,我对此高度评价。

当今世界又一次站在历史的十字路口。面对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”这一时代课题,我提出构建人类命运共同体的中国方案。百年变局之下,全球休戚相关,人类命运与共,世界何去何从取决于各国人民的抉择。一位外国朋友曾对我说过:“友谊可是件大事,一个友谊的世界才可能是和平的世界。”正是人民友好的涓涓细流,汇聚起了促进世界和平和

发展、推动构建人类命运共同体的磅礴力量。

今年是中华人民共和国成立75周年。十几天前,我们刚刚隆重举行了庆祝活动。75年来,中国共产党团结带领中国人民,实现了民族独立和人民解放。经过长期奋斗,我们在中华大地上全面建成了小康社会,创造了举世瞩目的发展成就,走出了一条既发展自身又造福世界的现代化之路。

回首来时路,中国取得的各方面成就都离不开世界各国的支持。一大批国际友人从万里来到中国,同中国人民风雨同舟、同甘共苦、共同奋斗,为众多的外国企业、机构、个人积极参与中国社会主义现代化建设,不仅实现了各方互利共赢,也为促进中外友好交流作出重要贡献。我们将始终铭记他们为中国发展作出的重要贡献和同中国人民的真挚友谊。

人民是历史的创造者,构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。中国愿同各国朋友加强友好交流,发挥民间外交独特作用,携手构建人类命运共同体。

一是要以“同球共济”的精神,凝聚推动构

建人类命运共同体的广泛共识。各国人民生活在同一个地球家园,是一家人,应该团结应对变乱交织的国际形势和层出不穷的全球性挑战。中国古人讲“同舟共济”,现在国际社会则需要“同球共济”。中方始终坚信,人类发展进步的大方向不会改变,世界历史曲折前进的大逻辑不会改变,国际社会命运与共的大趋势不会改变。中国愿同世界各国一道,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,凝聚不同民族、不同信仰、不同文化、不同地域人民的共识,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,把我们共同生活的地球建设成一个和平、和睦、和谐的大家庭。

二是要以合作共赢的理念,汇聚推动构建人类命运共同体的强大合力。中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党,也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。我提出构建人类命运共同体和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等,就是为了推动建设一个更加美好的世界,为各国人民创造更加美好的生活。构建

人类命运共同体理念提出10多年来的实践带来很多启示,其中重要的一条就是,只有合作共赢才能办成事、办好事、办大事。中方不追求独善其身的现代化,欢迎更多外国朋友积极参与中国式现代化进程。中方愿本着合作共赢理念,不断以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇,同各方一道,努力推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化,更好造福各国人民。

三是要以开放包容的胸襟,绘就推动构建人类命运共同体的文明画卷。“万物并育而不相害,道并行而不相悖。”和而不同是一切事物发生发展的规律,也是人类文明传播和发展的规律。交流互鉴是文明发展的本质要求,也是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。中华文明是在同其他文明不断交流互鉴中形成的开放体系,在兼收并蓄中历久弥新。中华民族是开放包容的民族,中国人民是善良友好的人民。中方愿同各方一道,践行全球文明倡议,弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观,通过真诚沟通,增进了解、加深友谊,以文明交流超越文明隔阂、文明

互鉴超越文明冲突,推动世界朝着命运共同体的方向发展。

民相亲在于心相通。民心相通是最基础、最坚实、最持久的互联互通。中国政府将一如既往地支持中国人民对外友好协会在发展中外人民友谊、促进国际务实合作等方面发挥独特作用。搭建更多民间交往的桥梁,团结各国朋友,共同做构建人类命运共同体的践行者;搭建更多务实合作的桥梁,汇聚各方力量,共同做中国式现代化的参与者;搭建更多人文交流的桥梁,鼓励各国民众,共同做中外文明互鉴和民心相通的促进者;搭建更多青少年友好的桥梁,激励青年一代,共同做人民友好事业的传承者。

中国共产党是为人民服务的党,中国政府是人民的政府,中国外交是人民的外交。民间外交是增进人民友谊、促进国家关系发展的基础性工作。中方愿同各国朋友一道,以友为桥、以心相交,不断深化中外民间友好,共同为我们的子孙后代建设一个更加美好的世界。

新华社北京10月11日电

运河两岸水果长廊果飘香



金秋十月,硕果累累。大运河畔吴桥县安陵镇的中晚熟苹果进入采摘期。果园里,果农们正忙碌地穿梭在果树间,熟练地采摘、分拣、装箱销售,脸上洋溢着丰收的喜悦。近年来,吴桥县积极培育沿运河瓜果产业,通过流转土地等方式,规模发展中晚熟苹果等特色农业,形成沿运河两岸水果长廊,果园也为村里提供了就业岗位,让村民在家门口实现就业。

傅新春 摄影报道 (10月8日中央广电总台国际在线)



▲吴桥县安陵镇朱家寨村果农在采摘中晚熟苹果。

▲志愿者(右)帮助果农通过手机网络直播进行市场推介。

▲果农(左)在县农技人员指导下对苹果进行科学存储。



河间市行政审批局联合八部门 推行联合报装服务 助推企业快速落地

日前,河间市行政审批局联合八部门出台《河间市水电气热网联合报装“一件事”实施方案》,从企业和群众视角出发,深入推进水电气热网联合报装“一件事”,旨在通过简化流程、减少环节、压缩时限、提高效率,为企业和群众提供更加便捷、高效的服务体验。

河间市一家房地产综合开发有限公司相关负责人,通过“水电气热网”联合报装服务窗口,在咨询水电气热网联合报装“一件事”申报流程后,一次性完成供水、供电、供气、供热等市政公用服务报装申请。这位负责人说:“这次‘水电气热网’联合报装服务,让我们不需要再跑多个部门,并且简化了报装流程,压减了申报材料,节省了不少时间和精力!”据河间市行政审批局相关负责人介绍,群众办事过程通过集成办理,无论办水电气热网联合报装“一件事”还是多项报装,均可“一表申请”。为了确保此项工作做好做实,河间市行政审批局持续发力,坚持靠前服务,实现“一张表单申请”“一窗受理”“一网通办”,达成办事方式多元化、办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化,让企业群众切实感受到“水电气热网”联合报装服务的“速度”和“温度”,助力营商环境持续优化。

郭玉培 李世文 (10月4日人民日报客户端河北频道)

沧州经济开发区 传承孝道 情暖重阳

10月10日,沧州市兴业有限公司的学生走进沧州经济开发区雅布伦养老院,开展“感恩重阳老幼同乐”重阳节慰问活动,为老人们送上祝福。

在现场,孩子们表演了精彩的节目,老人们同堂高歌,兴致高昂;在工作人员的组织下,老人和学生一起做趣味游戏,其乐融融。“重阳节能和孩子们在一起,让我感受到青春活力,特别开心。”老人胡文祥说。

据悉,沧州经济开发区持续推进养老服务体系,拓展社区日间照料站服务功能,为老人提供个性化、多元化、精细化的服务,弘扬尊老敬老文明风尚。重阳节期间,辖区学校、社会组织纷纷行动起来,开展敬老慰问、义诊等实践活动20余场,传承孝道文化,营造尊老、敬老、爱老的浓厚氛围。

郭玉培 胡祺源 (10月10日人民网河北频道)



日前,2024第二届中国·孟村国际管道装备产业博览会在孟村举办。本届博览会为期三天,以“管道之都 联通天下”为主题,集展览展示、商贸交流、高端论坛于一体,汇聚了300多家管道装备及相关企业参展,展览范围涵盖钢管、管件、法兰、泵阀、管道配件、五金机电、相关设备等领域,展现了当前业界的前沿技术和创新成果。

苑立伟(10月4日人民网河北频道)

延链补链强链 壮大主导产业 “沧州制造”迈向绿色智能高端

今年以来,沧州市围绕因地制宜发展新质生产力,推动经济高质量发展,深入转变发展方式,推动制造业向高端化智能化绿色化转型,以效率变革、动力变革促进质量变革,在培育新动能新优势上实现新突破。日前,记者深入相关企业,探寻它们向高端化智能化绿色化转型和因地制宜发展新质生产力的故事。

向高端化绿色化转型 延链补链强链,壮大主导产业

9月20日,记者走进位于任丘市的中国石油华北石化公司看到,一辆满载高纯氢的氢能管束车缓缓驶离氢气装车场,驶向北京。

“华北石化公司采用变压吸附提纯技术,建成500标方/小时和2000标方/小时两套氢能装置,产出氢气纯度达到99.999%以上,产品质量同时满足燃料电池用氢和高纯氢两个认证标准。”在氢能装车场,氢能装置岗位员工李凯向记者介绍。

今年以来,沧州市加快培育新质生产力,抓投资上项目促发展。截至8月底,沧州市共签约省外投资亿元以上项目202个、总投资1070亿元,总投资254亿元的鑫海化工新材料基地等一批百亿元以上大项目有力推进,明珠湿法锂电隔膜等10个30亿元以上项目开工入统。128家企业上榜第二批全省创新型中小企业名单,组

织申报国家科技型中小企业686家、高新技术企业432家,创新驱动发展成效日益显现。

沧州市针对绿色化工产业,加快“石油化工+精细化工”双向延伸产业链条。对管道装备制造产业,以科技赋能、龙头企业带动加速破解产品低端、同质恶性竞争等突出问题。同时,以产业链精准招商为切入点,全面梳理产业链、供应链薄弱环节,制定绿色化工、管道装备各类企业产品、原材料图谱,精准引进上下游高端配套企业。以培育“链主”企业为发力点,沧州大力改造并引进一批根植本地、具有产业链整合能力的“链主”企业。沧州市还加大专精特新和“小巨人”企业培育,强化关键核心技术攻关,加速“链主”领军企业壮大集聚。

向智能化发展 加快产业数字化、数字产业化步伐

9月24日,在位于沧州高新区的国家北斗导航位置服务数据中心河北分中心,一台台计算机高速运转,为黄骅港船舶、沧州农机等提供精准位置服务。

目前,基于北斗数据中心的农机自动驾驶平台、北斗时空信息智慧港口平台、三维视频融合平台、智慧高新区数字孪生平台等已上线运营,具备对社会提供北斗技术服务能力,现已在近百艘渔船和数十台农机上发挥重要作用。

北斗技术还应用于黄骅港旅游码头管理等领域,启动实施的北斗高精度定位智慧港口项目吸引了50余名来自全国各地的北斗行业应用专家、工程师、技术人员来沧,为智慧港口建设规划献计献策。

沧州将以国家北斗导航位置服务数据中心河北分中心运营为契机,围绕北斗产业上下游、全链条,导入相关产业,拓展行业应用,持续推动北斗产业与民生应用深度融合,在应急救援、交通运输、气象预测等领域拓展“北斗+”技术,加快形成北斗产业生态圈,努力将北斗河北分中心打造成河北天空信息产业聚集区、数字产业发展引领区、北斗规模应用综合示范区和战略性新兴产业成果转化基地。

今年以来,沧州市以科技为支撑加快产业数字化、数字产业化步伐。加速传统产业数字化改造,发挥国家北斗导航位置服务数据中心河北分中心等平台作用,加快工业互联网创新应用,提升生产自动化和智能化水平。同时,该市常态化推进入园升规技改,让传统产业焕发新活力。

以人才队伍建设为抓手 强化高质量发展智力支撑

“现在,位于天津高新区的天津应天成科技有限公司已正式运营,已研发出4个新品种。其中,抗病毒注射液是一款可实现从原料到制剂自主研发生产的全产

业链产品,今年将达产收效。”9月25日,在位于沧州经济开发区的河北天成药业股份有限公司,董事长王振刚向记者说起公司在天津研发的新成果,言语中带着兴奋。

近年来,沧州市深化与京津合作,积极探索“京津研发,沧州转化”新模式,进一步吸引京津科技成果落地转化,着力构筑科技成果转化高地。根据沧州市“人才飞地”暂行管理办法,被成功认定为“人才飞地”后,天津应天成科技有限公司将获得相关政策、资金扶持,用于引进培育人才、项目研发、成果转化等。在考察了北京、上海、天津、南京、济南等药品研发聚集地后,天成药业将公司新的研发基地落在天津。这里不仅离沧州近,其人才引进政策也有利于留住高端人才。天津应天成科技有限公司很快聚集了博士、博士后等一大批高端人才,如今,公司的研发团队已近70人。

今年以来,沧州大力实施人才强市战略,深入落实支持企业人才工作“双十条”,加大高层次创新型科技人才引进力度。同时,沧州市持续深化教育综合改革,有力推进东部教育园区建设,健全职普融通、产教融合的职业教育体系,培养满足产业发展需求的高技能人才。深化项目评审、人才评价改革,解决人才管理、资源配置、科研成果转化等环节突出问题。

戴绍志(10月10日《河北日报》)

新闻热线: 孙晓卉 13831766901 康学翠 18333004480 孙萍 17731719785 刘杰 13292796980 张梓欣 15350768675 王雪 17303170133 张峻豪 15731789107

欢迎提供新闻线索 一经采用即付酬金